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Stuckismus – malířské hnutí internetového věku

V roce 1999 založili londýnští malíři Billy Childish a Charles Thomson nové umělecké hnutí stuckismus. Jeho hlavním cílem se stala snaha vydobýt malířství na britské výtvarné scéně pozice, které ztrácelo razantním nástupem konceptuálního umění v průběhu 90. let. Výtvarné hnutí se zrodilo na přelomu milénia. V duchu tradic končícího století vystoupilo na veřejnost obsáhlým manifestem, který definoval jeho zásady a cíle. V duchu století nastupujícího si stuckisté zřídili internetové stránky, s jejichž pomocí se stávají asi nejrychleji se rozvíjejícím uměleckým hnutím současnosti.


Málokterá země se může pochlubit tak výraznou malířskou tradicí jako Velká Británie. Příslovečná konzervativnost a lpění na tradicích udělaly z ostrova pevnost, která se ve 20. století víceméně úspěšně bránila nástupu avantgardy. Pro průměrného Brita znamenalo moderní výtvarné umění klasickou malbu a sochu. Pojmy jako koncept nebo multimédia mu zůstávaly utajeny. Teprve v 80. letech se Britové především zásluhou sběratele Charlese Saatchiho začali seznamovat s vývojem, který přineslo 20. století, a uvědomovat si, že dějiny umění nekončí první světovou válkou. 90. léta pak přinesla nástup brit artu v čele s Damienem Hirstem. Saatchim podporovaný brit art umožnil hrát Britům opět stylotvornou roli v kontextu soudobého světového umění.

Konceptuální brit art rychle ovládl současnou britskou výtvarnou scénu a především v očích kritiky získal punc progresivního umění, které ztělesňuje aktuální vývojové trendy. Konceptualisté pak odpovídajícím způsobem dominují při každoročním vyhlášení Turnerovy ceny určené nejlepšímu britskému výtvarníkovi do 50 let. Malba poměrně rychle získala nálepku konzervativního výtvarného projevu, který má ve společnosti etablované místo, ale jehož vývojové perspektivy jsou do budoucna prakticky vyčerpány. Nadále měla své výsadní postavení na výstavách tradičních uměleckých společností typu Royal Society of British Artists nebo v exkluzivních prodejních galeriích na Cork Street v londýnském West Endu. Prakticky se eliminovala možnost, že by si skupina výtvarníků zaměřená čistě na malbu mohla nárokovat roli umělců reprezentujících aktuální vývojové trendy v umění.

V této situaci vydali v létě 1999 londýnští malíři Billy Childish a Charles Thompson manifest stuckismu. Název pro nové umělecké hnutí odvodili od anglického slova stuck, kterým konceptualistka Tracey Emin, jedna z nejslavnějších představitelek brit artu, označila jejich malby. Stalo se tak během hádky, kdy Tracey Emin proslulá konfliktním vystupováním, chtěla tímto slovem naznačit, jak výtvarníci ve svém uměleckém vývoji přešlapují na místě a nejsou schopni přijít s novými myšlenkami. Útok Tracey Emin v sobě měl značně osobní osten. V 80. letech byla milenkou Billyho Childishe, který ji ještě před rozchodem stihl přivést na uměleckou dráhu. Shodou okolností byla Emin nedlouho po založení stuckistického hnutí nominována na Turnerovu cenu.


Původní manifest stuckismu obsahoval mimo jiné radikální věty Umělec, který nemaluje, není umělec a Umění, které musí být vystaveno v galerii, aby se stalo uměním, není umění. Autoři tím jasně vyjádřili dva základní principy stuckismu. Jak jednoznačnou preferenci malby jako výtvarného vyjadřovacího prostředku, tak odpor vůči konceptuálnímu umění v širším slova smyslu, které umožňuje, aby byl za umělecké dílo pokládán obyčejný předmět jen proto, že jej za umělecké dílo prohlásí kritikou uznávaný výtvarník.


Childish s Thompsonem kolem sebe soustředili první skupinu stuckistů, do níž patřili malíři Philip Absolon, Frances Castle, Eamon Everall, Wolf Howard, Bill Lewis, Joe Machine, Sexton Ming a jeho americká manželka Ella Guru. Většina ze stuckistů se znala už z prostředí spojeného s uměleckými školami v Medway a Maidstone, jihovýchodně od Londýna. Šlo o umělce vyrůstající z punkové kultury přelomu 70. a 80. let. Aktivně se věnovali nejen malířství, ale i poezii a punkové hudbě. Už roku 1979 založili básnickou a performační skupinu Medway Poets, která působila v 80. letech. Se skupinou byly spojeny i umělecké počátky Tracey Emin, která se po seznámení s Childishem stala její členkou.


Manifest stuckismu neproklamoval, co mají členové hnutí malovat. Kladl důraz na malbu jako takovou. Přesto se dají sledovat určité společné rysy, které spojovaly tvorbu jednotlivých stuckistů. Vytvářeli figurativní obrazy charakteristické výraznou barevností, expresivností, zřetelnou obrysovou linií, citem pro plošné členění kompozice a často groteskními náměty.  V podvědomí zde fungovala fascinace německým a severským uměním začátku 20. století, především pozdní secesí a expresionismem. O tom ostatně svědčí seznam malířů navržených v manifestu na čestné členy stuckistického hnutí. Nechyběli mezi nimi van Gogh, Munch, Schmidt-Rotluff nebo Beckmann. Ještě výraznějším spojujícím rysem byla až punková syrovost malířského projevu.


Zmíněnou společnou charakteristiku tvorby prvních stuckistů lze ovšem vnímat pouze v obecné rovině. Osobní styly jednotlivých malířů se zřetelně lišily. Vedle dynamického rukopisu a křiklavých barev neoexpresionisty Childishe stály Thompsonovy kompozice založené na výrazných obrysových liniích a širokých hladkých koloristických plochách. Proti Mingovu grotesknímu primitivismu vytvářeli Joe Machine a především Ella Guru jakousi novou věcnost 21. století, která v pracích americké malířky nabývala formu chladné vznešenosti. Těžko se také hledají styčné body mezi Absolonovým a Howardovým naivistickým viděním, Lewisovou plnokrevnou malbou a počítačovou grafikou ovlivněnými obrazy od Frances Castle nebo Everallovým kubismem.


Stylová pluralita, která byla pro stuckismus od začátku příznačná, umožňovala členům hnutí nezabředávat do sporů o odpovídající výraz tvorby a plně se soustředit na souboj s konceptuálním brit artem. První výstavu uspořádali stuckisté na podzim roku 1999 v Galerii 108 v Hoxtonu. Do galerií ve čtvrtích Hoxton a Shoreditch  ve východolondýnské oblasti Hackney se soustředily i další nejvýznamnější výstavní počiny nového hnutí. Shodou okolností právě tato oblast byla několik let předtím spojena se vznikem brit artu a působily zde důležité prodejní galerie zastupující britské konceptualisty v čele s White Cube Gallery.


V prosazení brit artu na britské výtvarné scéně 90. let hrála rozhodující roli účinně zvolená mediální strategie významně podporovaná sběratelem a mediálním stratégem Charlesem Saatchim. Obyvatelé ostrovů mohli jen s úžasem sledovat, jak efektivně zapůsobily Saatchiho reklamní postupy novátorsky aplikované na propagaci výtvarného umění. Sílu mediální propagace si uvědomovali i stuckisté. Neovládali rafinované taktiky Charlese Saatchiho získané dlouholetým působením v reklamě, ale zvolili jednoduchý přímočarý způsob, který se v důsledku ukázal jako úspěšný.


Stuckisté se jednoznačně vyhranili proti konceptuálnímu brit artu a na tom založili svou prezentaci okořeněnou jemným britským humorem. Přestože nedisponovali finančními prostředky na vlastní reklamní propagaci, jejich výstavy působily nápaditě i z mediálního hlediska. Výstavy nekonvenčních maleb, které se konaly v sousedství galerií bytostně spjatých s britským konceptem, upoutaly pozornost veřejnosti. Přesně o půlnoci 1. ledna 2000 zahájili stuckisté výstavu První umělecká přehlídka nového milénia. Pozdější výstavy nesly provokativní názvy jako například Smrt konceptualismu, Volte Stuckistu, konaná v době parlamentních voleb v roce 2001, nebo Rezignace sira Nicholase Seroty.


Nicholase Serotu, který už téměř dvě desetiletí zastává funkci ředitele nejvýznamnější britské galerie zaměřené na domácí a moderní umění Tate Gallery, vnímali stuckisté vedle Saatchiho jako hlavního viníka rozmachu konceptuálního umění v zemi. Serota stál  v roce 1984 u vzniku Turnerovy ceny. Od svého jmenování na místo ředitele Tate Gallery o několik let později představuje jediného stálého člena v porotě, která každoročně rozhoduje o udělení tohoto ocenění. Je třeba připustit jeho podíl na skutečnosti, že mezi nominovanými dlouhodobě dominují konceptualisté a multimediální tvůrci a v poslední době, až do letošního roku, na nejvýznamnější britskou uměleckou cenu nekandidoval žádný malíř.


Stuckisté začali každoročně během vyhlašování Turnerovy ceny pořádat demonstrace před budovou Tate Britain. Zavedli konkurenční Skutečnou Turnerovu cenu spojenou s přehlídkou nominovaných děl, pochopitelně obrazů. Přišli také s anticenou Umělecký šašek roku, kterou střídavě získávají Saatchi a Serota. K budování reputace stuckistů pomáhali mimovolně i britští konceptualisté sami. Roku 1995 vytvořila Tracey Emin jedno z ikonických děl brit artu Všichni, s nimiž jsem spala v letech 1963 - 1995. Šlo o stan, jehož vnitřní stěny Emin protkala jmény svých bývalých milenců, milenek i přátel. Na nejčestnějším místě všem vévodilo jméno Billyho Childishe. Když se na londýnském trhu s uměním objevil obraz od Tracey Emin, který se jí kdysi jako vůbec první vlastní dílo podařilo prodat, dověděla se veřejnost, že ho původní majitel koupil, protože „chtěl něco, co by vypadalo jako od Childishe, ale nebylo tak drahé“. Televizní a rozhlasové rozhovory, v nichž Tracey Emin na otázku, kdo ji v životě umělecky nejvíc ovlivnil, uváděla Billyho Childishe, zajišťovaly obecnou popularitu nejen stěžejní postavě z počátků stuckismu, ale i celému hnutí.

Stuckisté si postupně vybudovali pozice hlavní umělecké opozice vůči brit artu. K stuckistickému hnutí se hromadně připojovali další malíři. V roce 2001 opustil stuckistickou skupinu Childish, který si chtěl zachovat postavení nezávislého umělce. Neměl v úmyslu hrát roli vůdce stále více medializovaného výtvarného hnutí, které se stylově stále více rozrůzňovalo, a přenechal ji plně Thomsponovi. V té době už začínaly vznikat další stuckistické skupiny volně spolupracující s původním stuckistickým sdružením. Členy hnutí se stávali i malíři, jejichž vytříbená technika se zásadně lišila od syrovosti tvorby většiny původních členů.

Stoupající vliv stuckistů si uvědomil i neoficiální tvůrce současné britské scény Charles Saatchi. Do své sbírky, které dominuje konceptuální umění brit artu, zařadil malířku Stellu Vine. Stella Vine je zajímavá postava. Původně striptérka, která se v době, kdy začínala amatérsky malovat, na krátkou dobu provdala za Thompsona. Osvojila si výtvarný styl vycházející z tvorby jednotlivých stuckistů. S původní skupinou začala také vystavovat. Poté, co její malby začal nakupovat Saatchi, se se stuckisty rozešla. Je těžké odhadnout, zda se Saatchi pokusil rozložit hnutí zevnitř, když si do svého tábora vybral umělkyni spojenou se stuckisty podobným způsobem jako Tracey Emin. Je ale stejně tak možné, že i sám Saatchi, který se ve Velké Británii postaral o nástup konceptuálního umění, přehodnotí svůj postoj a ve větší míře se zaměří na propagaci malby. Tomu by ostatně nasvědčovala i letošní dlouhodobá výstava v Saatchiho galerii, která se na rozdíl od předešlé zaměřuje právě na malbu.

Loni na podzim byla v liverpoolské Walker Gallery zahájena výstava s názvem The Stuckists Punk Victorian. Šlo o rozsáhlou průřezovou výstavu, které se vedle původních stuckistů zúčastnili přední představitelé dalších britských stuckistických skupin. Mezi nejvýraznější postavy z mimolondýnských členů hnutí patří Peter Mc Ardle. Bezesporu představuje jednoho z nejlepších exponentů katzovského mainstreamu v současné figurální malbě. Paul Harvey vytváří zajímavé parafráze malířských stylů konce 19. století. Jeho dekorativní portrét zpěvačky Madonny transformuje do dnešní podoby muchovské plakáty, jimž dominovala Sarah Bernhardt, obdobná mediální ikona přelomu minulého století. Další Harveyho obraz přetvářející muchovský styl se stal symbolem celé výstavy jako ztělesnění ústředního sousloví Punk Victorian, který naznačuje organické skloubení viktoriánského konce 19. století a punkového závěru 20. století ve stuckistické tvorbě.

 Přehlídka několika stovek prací stuckistů znamenala zásadní zlom ve vývoji uměleckého hnutí. Walker Gallery představuje nejvýznamnější britskou státní galerii nacházející se mimo Londýn. Pro výtvarníka ve Velké Británii je velmi obtížné propracovat se k vlastní výstavě. Vzhledem k velké konkurenci to trvá obvykle řadu let a umělec se musí spokojit s menší soukromou galerií. Význam výstavy ve veřejné instituci typu Walker Gallery vůbec není možné měřit naší optikou. Přehlídka tvorby v Národní nebo Moravské galerii sice pro českého umělce představuje prestižní záležitost, ale zdaleka nemá tu váhu jako prezentace britského výtvarníka v podobné instituci na ostrovech. Realizace The Stuckists Punk Victorian ve Walker Gallery znamená neoficiální kodifikaci stuckismu jako plnohodnotné součásti dějin současného britského umění. Od vydání manifestu stuckismu do liverpoolské výstavy uběhlo pouhých pět let. Rychlost, s níž se stuckisté prosadili, odpovídá nástupu brit artu v předešlém desetiletí.

Zatím je předčasné mluvit o tom, zda stuckismus zůstane pouhou britskou lokální záležitostí nebo si vybuduje trvalou pozici v celosvětovém měřítku. Nicméně už teď je zřejmé, že stuckismus představuje nejrychleji se šířící umělecké hnutí i za hranicemi Velké Británie. Přes všechny už zmíněné postupy se nejúčinnějším způsobem propagace hnutí stal internet. Už od začátku se stuckisté prezentovali prostřednictvím internetových stránek, které se v průběhu pěti let staly jednou z nejnavštěvovanějších webových adres s tématikou výtvarného umění v celosvětovém měřítku. Stuckisté na webu informovali nejen o svých aktivitách, ale podněcovali umělce, kteří se ztotožnili s jejich programem, k zakládání dalších stuckistických skupin. Tento způsob měl zásadní význam pro získávání přívrženců v zahraničí, kteří na rozdíl od Britů neměli přímé kontakty s tamní výtvarnou scénou. Nedogmatický program stuckismu přitáhl malíře různých výtvarných stylů. Společná snaha o posílení pozic malby jako takové umožňuje vedle sebe koexistovat umělcům, kteří by se za jiných okolností nebyli schopni po stylové nebo osobnostní stránce tolerovat. V současnosti působí po celém světě více než sto stuckistických skupin. Zájemci mohou dokonce shlédnout stálé expozice stuckistických maleb ve dvou galeriích ve Velké Británii a Německu. 

Postupně se stuckisté vzdali myšlenky, že členem hnutí může být pouze malíř. I když v něm malíři stále dominují, vznikla v roce 2003 v Londýně první skupina stuckistických fotografů. Ve Spojených státech působí i stuckističtí filmaři. Společným rysem stuckistů zůstává odpor proti konceptuálnímu umění v širším slova smyslu. Do takto pojatého konceptuálního umění se řadí všechny netradiční výtvarné techniky, které přinesla druhá polovina 20. století, včetně body artu, instalace a multimédií. Spojující prvek stuckistů představuje také skutečnost, že jde o výtvarníky mladší nebo střední generace, kteří nejsou svázaní s etablovanými uměleckými strukturami. Nejde o tradicionalisty snažící se lopotně zabránit nástupu nových výtvarných trendů, ale o umělce hledající soudobé způsoby vyjádření v klasických formách.

Dominantní složkou stuckismu zůstává nadále malířství. Mohutné umělecké hnutí tvořené širokým spektrem malířů představuje plnohodnotnou alternativu protagonistům neklasických výtvarných technik, kteří začali dominovat v průběhu 2. poloviny 20. století. Mezi stovkami stuckistů se pochopitelně najdou umělci různé úrovně, špičkoví malíři i druhořadí tvůrci. Podobně jako mezi konceptualisty nebo multimediálními výtvarníky. Stuckistické hnutí ukazuje, že malba představuje stejně progresivní výtvarný projev schopný adekvátně vyjadřovat současnou problematiku jako techniky, které přineslo poválečné umění. Ty z nových výtvarných technik, které prověří čas, zůstanou součástí dějin umění. Nicméně by bylo odvážné tvrdit, že jejich nástup znamená konec malířství. Bylo by odvážné tvrdit, že právě 2. polovina 20. století přinesla nejpřevratnější události v celých dějinách umění a s nimi i zánik tisíciletími nejprověřenější výtvarné techniky. Malbě nahrává skutečnost, že dlouhodobě představuje nejdůležitější objekt zájmu mecenášů a sběratelů umění. Obraz bude vždy jistější investicí než minimalistická instalace. Ať už si to chceme nebo nechceme připustit, trh s uměním byl a je jednou z nejdůležitějších hybných pák vývoje umění jako takového.

